

отчети, представянето на времеви редове. Разширен е обхватът на допълнителната информация към ПБ и се насърчава съставянето на алтернативи на стандартната презентация на отчета в зависимост от информационните нужди. Интерес представляват включените анализ на устойчиви неравновесия по текущата сметка и разглеждането на аналитичния подход, при който се изучават данни за позиции (balance sheet approach).

2. ИЗМЕНЕНИЯ В ОСНОВНИТЕ ПРИНЦИПИ, ПОНЯТИЯ И КЛАСИФИКАЦИИ

В шестото издание е прецизирано понятието за трансакция от гледна точка на ПБ. То е ограничено до сделка между резидент и нерезидент. В

резултат на това при промяна на резидентността на физическите лица например не възниква трансакция за баланса, а рекласификация. Пояснено е, че макар да не се вписват в ПБ, сделките с чуждестранни активи между резиденти и с местни пасиви между нерезиденти могат да доведат до промени в секторната класификация на позициите и в такъв случай следва да се отразят като рекласификации. Разгледани са изключения, при които се правят записи в ПБ, въпреки че участващите страни не идентифицират отделна сделка.

С цел точно определяне на момента на отчитане на трансакциите е въведено понятието “икономическа собственост”. Нейното прехвърляне трябва да се отрази в ПБ и означава прехвърляне на рисковете, ползите, правата и отговорностите, произтичащи от собствеността. Икономическата собственост невинаги съвпада с юридическата. Примери за несъвпадение са финансовият лизинг (сменя се само икономическата собственост) и репосделките (сменя се само юридическата собственост).

В новото издание двустранното счетоводно записване се разглежда като вертикално, когато става въпрос за представяне на всяка трансакция като симетрични записи в дебита и кредита на баланса, и като хоризонтално, когато сделката се записва симетрично в балансите и на двете страни, участващи в нея. Първият случай се отнася до ПБ на национално, а вторият - до ПБ и МИП на глобално ниво. Едновременното прилагане и на двата принципа по отношение на трансакциите се определя като четиристранно счетоводно записване. Симетричното отчитане на трансакцията от двете замесени икономики е определящо за осигуряване на консистентност и сравнимост на статистическите отчети. В петото издание се разглеждаше само вертикалното записване.

До момента всяка статия на ПБ има своя кредитна и своя дебитна страна. В шестото издание обаче се засилва прилагането на т.нар. нетиращо записване, при което в баланса се отразяват записи, които се явяват нетиращи